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Odpowiadając  na  interpelację  Pana  Radnego  z  dnia  27  maja  2026  r.  w  sprawie 
podstaw źródłowych i metodologii danych finansowych dotyczących studentów zagranicznych, 
w tym studentów z  Afryki,  przedstawionych publicznie  przez  Zastępcę  Prezydenta  Miasta 
Lublin, poniżej przedstawiam odpowiedzi na poszczególne pytania z interpelacji.

Ad  1)  W  oparciu  o  informacje  opublikowane  na  stronie  internetowej  study.gov.pl1 studia 
stacjonarne (w języku polskim) w publicznych uczelniach są bezpłatne dla studentów polskich 
i  cudzoziemców,  którzy  rozpoczynają  studia  w  Polsce  na  warunkach  obowiązujących 
obywateli  polskich.  Do  grupy  tej  należą  obywatele  UE/EOG  i  studenci  z  innych  krajów, 
którzy posiadają Kartę Polaka.

Cudzoziemcy  podejmujący  studia  i  szkolenia  w  uczelniach  publicznych  na  zasadach 
odpłatności  lub  podejmujący  studia  prowadzone  w  języku  obcym  wnoszą  opłaty,  których 
średnia roczna wysokość wynosi:

• na studiach pierwszego lub drugiego stopnia albo jednolitych studiach magisterskich –
2 000 euro;

• na  studiach  doktoranckich  i  studiach  podyplomowych,  medycznych  stażach
podyplomowych,  stażach naukowych i  artystycznych,  szkoleniach  specjalizacyjnych
i stażach habilitacyjnych – 3 000 euro;

• na kursach dokształcających i studenckich praktykach zawodowych – 3 000 euro;
• za  udział  w  kursie  językowym,  w  tym kursie  przygotowawczym do  podjęcia  nauki

w języku polskim – 2 000 euro.

Wysokość opłat w uczelniach publicznych i niepublicznych ustalana jest przez daną instytucję, 
natomiast  opłaty  te  nie  mogą  być  niższe  niż  planowany  koszt  kształcenia.  Czesne 
w uczelniach niepublicznych waha się od 2 000 do 6 000 euro rocznie i zależy od instytucji 
oraz  programu  studiów  (dla  programów  MBA opłaty  wynoszą  około  8 000–12 000  euro 
rocznie).  Konkretne  stawki  opłat  oraz  szczegółowe  warunki  studiowania  określane  są 
w ramowych umowach miedzy instytucjami lub indywidualnych między studentem a uczelnią.

1Portal Ready, Study Go! Poland, link: https://study.gov.pl/pl/czesne, dostęp 05.06.2026 r.
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Biorąc pod uwagę powyższe dane i przyjmując liczbę studentów z Afryki na poziomie 2 134 
osoby (zob. odpowiedź na pytanie 7), można przeprowadzić uproszczone wyliczenia wartości 
skrajnych, tj.  wszyscy płacą 2 000 euro rocznie (dolna wartość) – 18,139 mln zł;  wszyscy 
płacą 6 000 euro rocznie (górna wartość)  –  54,417 mln zł.  Wskazana szacunkowo kwota 
35 mln zł mieści się w tych założeniach i nie stanowi przesadnego szacunku.

Ad  2)  Raport  sporządzony  przez  eXpander  oraz  Rentier.io2 wskazuje,  że  koszty  najmu 
w III kw. 2024 r. w Lublinie kształtowały się w przedziale od 2 000 zł do 2 717 zł miesięcznie 
w zależności od standardu i powierzchni mieszkania. Podana kwota 50 mln zł jest wyłącznie 
szacunkiem odnoszącym, się do sytuacji na rynku mieszkaniowym oraz liczby studentów.

Biorąc pod uwagę powyższe dane i przyjmując liczbę studentów z Afryki na poziomie 2 134 
osoby (zob. odpowiedź na pytanie 7), można przeprowadzić uproszczone wyliczenia wartości 
skrajnych,  tj.  wszyscy płacą 2 000 zł/m-c (dolna wartość) – 51,216 mln zł;  wszyscy płacą 
2 717  zł/m-c  (górna  wartość)  –  69,577  mln  zł.  Wskazana  szacunkowo  kwota  50  mln  zł, 
w świetle powyższych założeń nie stanowi przesadnego szacunku.

Ad  3)  Zrealizowane  przez  Uniwersytet  Ekonomiczny  w  Katowicach  i  Perspektywy 
opracowanie pt. „Studenci zagraniczni w Polsce w kontekście nowych regulacji „Skala, trendy 
i znaczenie gospodarcze”3, podaje, że przeciętny student zagraniczny wydaje w Polsce około 
3 980–6 000  zł  miesięcznie,  co  daje  kwotę  około  35 800–75 000  zł  rocznie  na  osobę 
(w zależności od miasta, studiowanego kierunku i długości pobytu). W tej kwocie mieszczą się 
m.in. wydatki na: wynajem mieszkania, podstawową żywność, czesne, wyjścia na lunche i do 
kawiarni, wyjścia na miasto (rozrywkę), ubrania i pozostałe koszty związane z transportem, 
zdrowiem, kosmetykami, kulturą oraz serwisami streamingowymi.

Biorąc pod uwagę powyższe dane i przyjmując liczbę studentów z Afryki na poziomie 2 134 
osoby (zob. odpowiedź na pytanie 7), można przeprowadzić uproszczone wyliczenia wartości 
skrajnych,  tj.  wszyscy  ponoszą  minimalne,  średnie  wydatki  roczne  na  poziomie  35 800 zł 
(dolna wartość) – 76,397 mln zł; wszyscy ponoszą maksymalne, średnie wydatki roczne na 
poziomie  75 000 zł  (górna  wartość)  –  160,080  mln  zł.  Powyższe  wyliczenia  i  założenia, 
pokazują, że nawet po odjęciu kosztów najmu mieszkań i opłat za czesne, faktycznie „kolejne 
kilkadziesiąt milionów złotych” generowane jest w związku z innymi wydatkami ponoszonymi 
przez tę grupę studentów.

Ad  4)  Przytoczone  informacje  pochodzą  z  oficjalnej  wypowiedzi  medialnej  podsekretarza 
stanu w Ministerstwie Nauki i Szkolnictwa Wyższego, p. Andrzeja Szeptyckiego4. Kwota ta, to 
orientacyjne szacunki Ministerstwa. Na wspomnianą kwotę składają się czesne za studia (na 
uczelniach  publicznych  i  prywatnych),  koszty  wynajmu  mieszkań/akademików,  wydatki  na 
wyżywienie, transport, materiały naukowe (książki) oraz codzienne życie.

Ad  5)  Biorąc  pod  uwagę,  że  zdecydowana  większość  studentów  z  zagranicy  studiuje 
w Lublinie  –  8 329  osób  w  roku  akademickim  2024/2025,  w  odniesieniu  do  liczby 
cudzoziemców  studiujących  w  województwie  lubelskim  –  8 834  osoby;  oparcie  szacunku 
o kwotę 290 mln zł, jako wartości, która została podana przez przedstawiciela Ministerstwa 

2 Portal eXpander, link: https://expander.pl/raport-expandera-i-rentier-io-najem-mieszkan-pazdziernik-i-iii-kw-2024-
r/, dostęp 05.06.2026 r.
3 Link: https://www.ue.katowice.pl/fileadmin/user_upload/Perspektywy_ver6_%E2%80%94_kopia.pdf, dostęp 
05.05.2026 r.
4 Polskie Radio Lublin, link: https://radio.lublin.pl/2024/12/cel-na-2030-rok-200-tysiecy-studentow-zagranicznych-
w-polsce/, dostęp 05.06.2026 r.
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Nauki i Szkolnictwa Wyższego nie stanowi istotnego błędu w kontekście chęci zobrazowania 
skali tej kwoty w zestawieniu z budżetem miasta. Jeśli dokonano by dokładnego przeliczenia 
względem  liczby  studentów  zagranicznych  studiujących  w  Lublinie,  to  kwotę  290  mln  zł, 
należałby  skorygować  jedynie  o  ok.  16  mln  zł.  Odniesienie  wartości  290  mln  zł  lub 
skorygowanej 274 mln zł do dochodów budżetu miasta ogółem miasta jakie były zaplanowane 
na 2024 r. (ok. 3 mld zł – taka kwota została podana przez. p. Andrzeja Szeptyckiego, zob. 
odpowiedź na pytanie 4), daje odpowiednio 9,6% lub 9,1%. W rezultacie zestawienie kwoty 
odnoszącej  się  do  województwa  zamiast  do  Lublina  przekłada  się  na  różnicę  ok.  0,5% 
dochodów budżetu miasta ogółem. Stąd sformułowanie „8-9% budżetu Lublina” jest ostrożne, 
a nawet lekko zaniżone.

Ad 6) Przytoczone publicznie przez Zastępcę Prezydenta Miasta Lublin dane liczbowe nie 
zostały  opracowane  przez  Wydział  Strategii  i  Obsługi  Inwestorów  Urzędu  Miasta  Lublin 
w formie  konkretnej  analizy,  opracowania,  bądź  notatki.  Na  potrzeby  realizowanych  przez 
Wydział  Strategii  i  Obsługi  Inwestorów  zadań  odnoszących  się  do  rozwoju  i  promocji 
akademickości  Lublina, Wydział  pozyskuje wszelkie oficjalne dane liczbowe oraz statystyki 
dotyczące  studentów  –  w  tym  studentów  zagranicznych  –  wyłącznie  z  rzetelnych, 
zewnętrznych  źródeł.  Są  to  przede  wszystkim  oficjalne  bazy  danych  Głównego  Urzędu 
Statystycznego w Warszawie,  dane zamawiane przez Urząd Miasta Lublin  z  regionalnych 
Urzędów Statystycznych oraz ogólnopolskie bazy/systemy takie jak na przykład POL-on/RAD-
on.  Kolejne  źródło  informacji  stanowią  ogólnodostępne  analizy/opracowania/publikacje 
sporządzone przez uczelnie wyższe, instytuty naukowe i badawcze oraz podmioty działające 
w  sposób  komercyjny,  zorientowane  na  tematykę  związaną  z  funkcjonowaniem  uczelni 
wyższych i studentów.

Podsumowując,  przedstawione  przez  Zastępcę  Prezydenta  Miasta  Lublin  wartości  miały 
charakter  orientacyjnych  szacunków,  opartych  na  różnego  rodzaju  zgromadzonych 
i dostępnych  danych/informacjach  cząstkowych.  W  odpowiedziach  na  pozostałe  pytania 
zawarte w złożonej interpelacji wskazano różne dane źródłowe, które potwierdzają, że podane 
przez Zastępcę Prezydenta Miasta Lublin wartości szacunkowe są realne.

Ad 7) Podana w pytaniu liczba studentów z Afryki – 2 163 osób, w tym 1 598 z Zimbabwe za 
rok  akademicki  2024/2025  pochodziła  z  informacji  pozyskanych  w  ramach  oficjalnej 
korespondencji pomiędzy Urzędem Miasta Lublin a uczelniami (Uniwersytetem Marii Curie-
Skłodowskiej  w Lublinie,  Katolickim Uniwersytetem Jana Pawła  II  w  Lublinie,  Politechniką 
Lubelską, Uniwersytetem Przyrodniczym w Lublinie, Uniwersytetem Medycznym w Lublinie, 
Wyższą Szkołą Przedsiębiorczości i  Administracji  w Lublinie, Akademią Nauk Stosowanych 
Wincentego  Pola,  Lubelską  Akademią  WSEI,  Akademią  Nauk  Społecznych  i  Medycznych 
w Lublinie). Korespondencja pomiędzy Urzędem Miasta Lublin a uczelniami była prowadzona 
jeszcze przed oficjalną publikacją danych przez Główny Urząd Statystyczny oraz Ośrodek 
Przetwarzania Informacji – Państwowy Instytut Badawczy (system POL-on).

Urząd Miasta Lublin nie dysponuje danymi zebranymi bezpośrednio od uczelni za pozostałe 
wymienione lata akademickie, z tego też powodu poniżej przedstawiam dane z systemu POL-
on/RAD-on  zarządzanego  przez  Ośrodek  Przetwarzania  Informacji  –  Państwowy  Instytut 
Badawczy.

Liczba  studentów  z  Afryki  w  roku  akademickim  2022/2023  –  2 546  osób,  w  tym  1 979 
z Zimbabwe; 2023/2024 – 2 736 osób, w tym 2 067 z Zimbabwe; 2024/2025 – 2 134 osoby, 
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w tym 1 562 z Zimbabwe. Dane dla roku akademickiego 2025/2026 na dzień dzisiejszy nie są 
dostępne.

Sekretarz Miasta Lublin

Andrzej Wojewódzki
(dokument w postaci elektronicznej podpisany

kwalifikowanym podpisem elektronicznym)
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	Odpowiadając na interpelację Pana Radnego z dnia 27 maja 2026 r. w sprawie podstaw źródłowych i metodologii danych finansowych dotyczących studentów zagranicznych, w tym studentów z Afryki, przedstawionych publicznie przez Zastępcę Prezydenta Miasta Lublin, poniżej przedstawiam odpowiedzi na poszczególne pytania z interpelacji.

Ad 1) W oparciu o informacje opublikowane na stronie internetowej study.gov.pl1 Portal Ready, Study Go! Poland, link: https://study.gov.pl/pl/czesne, dostęp 05.06.2026 r.  studia stacjonarne (w języku polskim) w publicznych uczelniach są bezpłatne dla studentów polskich i cudzoziemców, którzy rozpoczynają studia w Polsce na warunkach obowiązujących obywateli polskich. Do grupy tej należą obywatele UE/EOG i studenci z innych krajów, którzy posiadają Kartę Polaka.

Cudzoziemcy podejmujący studia i szkolenia w uczelniach publicznych na zasadach odpłatności lub podejmujący studia prowadzone w języku obcym wnoszą opłaty, których średnia roczna wysokość wynosi:

		na studiach pierwszego lub drugiego stopnia albo jednolitych studiach magisterskich – 2 000 euro;



		na studiach doktoranckich i studiach podyplomowych, medycznych stażach podyplomowych, stażach naukowych i artystycznych, szkoleniach specjalizacyjnych i stażach habilitacyjnych – 3 000 euro;



		na kursach dokształcających i studenckich praktykach zawodowych – 3 000 euro;



		za udział w kursie językowym, w tym kursie przygotowawczym do podjęcia nauki w języku polskim – 2 000 euro.





Wysokość opłat w uczelniach publicznych i niepublicznych ustalana jest przez daną instytucję, natomiast opłaty te nie mogą być niższe niż planowany koszt kształcenia. Czesne w uczelniach niepublicznych waha się od 2 000 do 6 000 euro rocznie i zależy od instytucji oraz programu studiów (dla programów MBA opłaty wynoszą około 8 000–12 000 euro rocznie). Konkretne stawki opłat oraz szczegółowe warunki studiowania określane są w ramowych umowach miedzy instytucjami lub indywidualnych między studentem a uczelnią.

Biorąc pod uwagę powyższe dane i przyjmując liczbę studentów z Afryki na poziomie 2 134 osoby (zob. odpowiedź na pytanie 7), można przeprowadzić uproszczone wyliczenia wartości skrajnych, tj. wszyscy płacą 2 000 euro rocznie (dolna wartość) – 18,139 mln zł; wszyscy płacą 6 000 euro rocznie (górna wartość) – 54,417 mln zł. Wskazana szacunkowo kwota 35 mln zł mieści się w tych założeniach i nie stanowi przesadnego szacunku.

Ad 2) Raport sporządzony przez eXpander oraz Rentier.io2  Portal eXpander, link: https://expander.pl/raport-expandera-i-rentier-io-najem-mieszkan-pazdziernik-i-iii-kw-2024-r/, dostęp 05.06.2026 r.  wskazuje, że koszty najmu w III kw. 2024 r. w Lublinie kształtowały się w przedziale od 2 000 zł do 2 717 zł miesięcznie w zależności od standardu i powierzchni mieszkania. Podana kwota 50 mln zł jest wyłącznie szacunkiem odnoszącym, się do sytuacji na rynku mieszkaniowym oraz liczby studentów.

Biorąc pod uwagę powyższe dane i przyjmując liczbę studentów z Afryki na poziomie 2 134 osoby (zob. odpowiedź na pytanie 7), można przeprowadzić uproszczone wyliczenia wartości skrajnych, tj. wszyscy płacą 2 000 zł/m-c (dolna wartość) – 51,216 mln zł; wszyscy płacą 2 717 zł/m-c (górna wartość) – 69,577 mln zł. Wskazana szacunkowo kwota 50 mln zł, w świetle powyższych założeń nie stanowi przesadnego szacunku.

Ad 3) Zrealizowane przez Uniwersytet Ekonomiczny w Katowicach i Perspektywy opracowanie pt. „Studenci zagraniczni w Polsce w kontekście nowych regulacji „Skala, trendy i znaczenie gospodarcze”3  Link: https://www.ue.katowice.pl/fileadmin/user_upload/Perspektywy_ver6_%E2%80%94_kopia.pdf, dostęp 05.05.2026 r. , podaje, że przeciętny student zagraniczny wydaje w Polsce około 3 980–6 000 zł miesięcznie, co daje kwotę około 35 800–75 000 zł rocznie na osobę (w zależności od miasta, studiowanego kierunku i długości pobytu). W tej kwocie mieszczą się m.in. wydatki na: wynajem mieszkania, podstawową żywność, czesne, wyjścia na lunche i do kawiarni, wyjścia na miasto (rozrywkę), ubrania i pozostałe koszty związane z transportem, zdrowiem, kosmetykami, kulturą oraz serwisami streamingowymi.

Biorąc pod uwagę powyższe dane i przyjmując liczbę studentów z Afryki na poziomie 2 134 osoby (zob. odpowiedź na pytanie 7), można przeprowadzić uproszczone wyliczenia wartości skrajnych, tj. wszyscy ponoszą minimalne, średnie wydatki roczne na poziomie 35 800 zł (dolna wartość) – 76,397 mln zł; wszyscy ponoszą maksymalne, średnie wydatki roczne na poziomie 75 000 zł (górna wartość) – 160,080 mln zł. Powyższe wyliczenia i założenia, pokazują, że nawet po odjęciu kosztów najmu mieszkań i opłat za czesne, faktycznie „kolejne kilkadziesiąt milionów złotych” generowane jest w związku z innymi wydatkami ponoszonymi przez tę grupę studentów.

Ad 4) Przytoczone informacje pochodzą z oficjalnej wypowiedzi medialnej podsekretarza stanu w Ministerstwie Nauki i Szkolnictwa Wyższego, p. Andrzeja Szeptyckiego4  Polskie Radio Lublin, link: https://radio.lublin.pl/2024/12/cel-na-2030-rok-200-tysiecy-studentow-zagranicznych-w-polsce/, dostęp 05.06.2026 r. . Kwota ta, to orientacyjne szacunki Ministerstwa. Na wspomnianą kwotę składają się czesne za studia (na uczelniach publicznych i prywatnych), koszty wynajmu mieszkań/akademików, wydatki na wyżywienie, transport, materiały naukowe (książki) oraz codzienne życie.

Ad 5) Biorąc pod uwagę, że zdecydowana większość studentów z zagranicy studiuje w Lublinie – 8 329 osób w roku akademickim 2024/2025, w odniesieniu do liczby cudzoziemców studiujących w województwie lubelskim – 8 834 osoby; oparcie szacunku o kwotę 290 mln zł, jako wartości, która została podana przez przedstawiciela Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego nie stanowi istotnego błędu w kontekście chęci zobrazowania skali tej kwoty w zestawieniu z budżetem miasta. Jeśli dokonano by dokładnego przeliczenia względem liczby studentów zagranicznych studiujących w Lublinie, to kwotę 290 mln zł, należałby skorygować jedynie o ok. 16 mln zł. Odniesienie wartości 290 mln zł lub skorygowanej 274 mln zł do dochodów budżetu miasta ogółem miasta jakie były zaplanowane na 2024 r. (ok. 3 mld zł – taka kwota została podana przez. p. Andrzeja Szeptyckiego, zob. odpowiedź na pytanie 4), daje odpowiednio 9,6% lub 9,1%. W rezultacie zestawienie kwoty odnoszącej się do województwa zamiast do Lublina przekłada się na różnicę ok. 0,5% dochodów budżetu miasta ogółem. Stąd sformułowanie „8-9% budżetu Lublina” jest ostrożne, a nawet lekko zaniżone.

Ad 6) Przytoczone publicznie przez Zastępcę Prezydenta Miasta Lublin dane liczbowe nie zostały opracowane przez Wydział Strategii i Obsługi Inwestorów Urzędu Miasta Lublin w formie konkretnej analizy, opracowania, bądź notatki. Na potrzeby realizowanych przez Wydział Strategii i Obsługi Inwestorów zadań odnoszących się do rozwoju i promocji akademickości Lublina, Wydział pozyskuje wszelkie oficjalne dane liczbowe oraz statystyki dotyczące studentów – w tym studentów zagranicznych – wyłącznie z rzetelnych, zewnętrznych źródeł. Są to przede wszystkim oficjalne bazy danych Głównego Urzędu Statystycznego w Warszawie, dane zamawiane przez Urząd Miasta Lublin z regionalnych Urzędów Statystycznych oraz ogólnopolskie bazy/systemy takie jak na przykład POL-on/RAD-on. Kolejne źródło informacji stanowią ogólnodostępne analizy/opracowania/publikacje sporządzone przez uczelnie wyższe, instytuty naukowe i badawcze oraz podmioty działające w sposób komercyjny, zorientowane na tematykę związaną z funkcjonowaniem uczelni wyższych i studentów.

Podsumowując, przedstawione przez Zastępcę Prezydenta Miasta Lublin wartości miały charakter orientacyjnych szacunków, opartych na różnego rodzaju zgromadzonych i dostępnych danych/informacjach cząstkowych. W odpowiedziach na pozostałe pytania zawarte w złożonej interpelacji wskazano różne dane źródłowe, które potwierdzają, że podane przez Zastępcę Prezydenta Miasta Lublin wartości szacunkowe są realne.

Ad 7) Podana w pytaniu liczba studentów z Afryki – 2 163 osób, w tym 1 598 z Zimbabwe za rok akademicki 2024/2025 pochodziła z informacji pozyskanych w ramach oficjalnej korespondencji pomiędzy Urzędem Miasta Lublin a uczelniami (Uniwersytetem Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie, Katolickim Uniwersytetem Jana Pawła II w Lublinie, Politechniką Lubelską, Uniwersytetem Przyrodniczym w Lublinie, Uniwersytetem Medycznym w Lublinie, Wyższą Szkołą Przedsiębiorczości i Administracji w Lublinie, Akademią Nauk Stosowanych Wincentego Pola, Lubelską Akademią WSEI, Akademią Nauk Społecznych i Medycznych w Lublinie). Korespondencja pomiędzy Urzędem Miasta Lublin a uczelniami była prowadzona jeszcze przed oficjalną publikacją danych przez Główny Urząd Statystyczny oraz Ośrodek Przetwarzania Informacji – Państwowy Instytut Badawczy (system POL-on).

Urząd Miasta Lublin nie dysponuje danymi zebranymi bezpośrednio od uczelni za pozostałe wymienione lata akademickie, z tego też powodu poniżej przedstawiam dane z systemu POL-on/RAD-on zarządzanego przez Ośrodek Przetwarzania Informacji – Państwowy Instytut Badawczy.

Liczba studentów z Afryki w roku akademickim 2022/2023 – 2 546 osób, w tym 1 979 z Zimbabwe; 2023/2024 – 2 736 osób, w tym 2 067 z Zimbabwe; 2024/2025 – 2 134 osoby, w tym 1 562 z Zimbabwe. Dane dla roku akademickiego 2025/2026 na dzień dzisiejszy nie są dostępne.
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Andrzej Wojewódzki

(dokument w postaci elektronicznej podpisany

kwalifikowanym podpisem elektronicznym)
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